

Секция «Национальная внешняя политика в меняющейся международной среде»

Новые форматы российско-индийского сотрудничества на региональном уровне

Научный руководитель – Скоробогатов Виктор Викторович

Ерёмина В.В.¹, Тейфук С.Р.²

1 - Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра политологии и политического управления, Краснодар, Россия, *E-mail: Viktori.Eremina@mail.ru*;

2 - Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Краснодар, Россия, *E-mail: tieifuk2000@mail.ru*

Обострение отношений Российской Федерации с США и рядом государств Евросоюза необходимо укрепление сотрудничества России со странами Востока. На наш взгляд одним из перспективных направлений такого взаимодействия является наращивание сотрудничества с Индией.

По мнению экспертного состава Российского совета по международным делам, «стратегическое партнерство России и Индии является естественным и объективным. Национальные интересы двух государств совпадают или, по край ней мере, не противоречат друг другу. Геополитические соображения определяют необходимость укрепления взаимосвязей. Внешнеполитические процессы в Южной Азии имеют совершенно явное сходство с постсоветскими реалиями, что определяет одинаковые подходы России к проблемам СНГ и Индии в отношении Южной Азии».

Обсуждение ключевых сфер сотрудничества с Индией берет своё начало с Договора о дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Индией от 28 января 1993 года. На современном этапе взаимодействие двух стран является интенсивным. Проводятся ежегодные встречи лидеров государств, на которых, определяются дальнейший вектор в развитии взаимодействия Российской Федерации и Индии. Сотрудничество между Российской Федерации с Индией проходит как в одностороннем формате, так и в многостороннем (БРИКС 2006 г.).

Согласно данным приведенным Федеральной таможенной службой РФ в 2019 году объем внешней торговли России и Индии составил 7,58 миллиарда долларов, в том числе российский экспорт - 4,84 миллиарда долларов, импорт - 2,74 миллиарда долларов [п3]. Основу российского экспорта составляют оборудование и транспортные средства, минеральные продукты, драгоценные металлы и камни, продукция химической промышленности и др.

В последнее время появляются совместные проекты в рамках «Индо-Тихоокеанского региона» или «Индо-Пацифика». Российско-индийское сотрудничество также налаживается в ряде регионов, которые простираются от ЮАР до Владивостока [п1].

Российская Федерация заинтересована в экспорте кораблей на рынок восточноафриканских стран. Это позволит России закрепить своё присутствие в данном регионе, а для Индии это является выгодным направлением в обеспечении безопасности в восточноафриканском регионе.

Немаловажным является интерес России и Индии к совместной поддержке в реализации проекта трансграничного города «Неом». Вклады российских и индийских компаний в развитие данного проекта позволит возводить объекты энергетики и инфраструктуры.

Сотрудничество России и Индии также проходит по линии работы в Ассоциации государств Юго-Восточной Азии. Обе страны поддерживают отношения сотрудничества в совместных проектах в энергетической и инфраструктурных сферах на территории таких стран как Вьетнам, Индонезия, Филиппины, Лаос и Мьянма.

Российский бизнес привлечен для участия в программе «Делай в Индии» - главном проекте развития страны выдвинутым Нарендра Модии 25 сентября 2014 года. По итогам XX российско-индийского саммита «Через доверие и партнёрство - к новым вершинам сотрудничества» страны договорились ускорить подготовку к подписанию межправительственного соглашения о поощрении и взаимной защите инвестиций.

В 2010 г. между Россией и Индией было подписано два соглашения по атомной электроэнергетике: первое - «Кооперационное соглашение по использованию атомной энергии в мирных целях»; второе - «Дорожная карта по серийному выпуску атомных станций российской разработки в Республике Индия» [n2]. Было начато строительство АЭС «Кунданкулам» в штате Тамилнад, а также АЭС «Харипур» в Западной Бенгалии, (строительство прекратилось в связи с недовольством жителей). Кроме того, в Республике Бангладеш ведется строительство при помощи Индии АЭС «Руппур» [n4]. Строительством АЭС и их обеспечением занимается компания «Росатом» и «Атомстройэкспорт».

За более чем семь десятилетий дипломатических отношений удалось выстроить устойчивые стратегические, военные, экономические и дипломатические связи с Индией. Россия участвовала в сооружении промышленных объектов в Индии. Боевая техника производства российских заводов составила весомую часть арсенала Вооруженных сил Индии. Десятки тысяч индийских инженеров, врачей и других специалистов получили дипломы российских вузов. Перед Россией и Индией стоят схожие задачи: во внутренней сфере обеим странам необходимо обеспечить социальную и межнациональную соразмерность в рамках полиэтничных и многоконфессиональных государств. Российско-индийское партнерство — составная часть глобальных и региональных процессов. Сегодня мир подошел к порогу перехода к новому порядку — с многоцентричной политической и многовалютной экономической системой. Российско-индийское стратегическое партнерство призвано внести весомый вклад в строительство такого мирового порядка [n5].

Источники и литература

- 1) Куприянов Алексей Владимирович Сотрудничество России и Индии в Индо-Тихоокеанском регионе в условиях санкций // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2019. №3.
- 2) Печищева Людмила Александровна Россия - Индия: новый "атомный союз" // Вестник МГОУ. Серия: История и политические науки. 2018. №4.
- 3) Федеральная таможенная служба РФ: <http://customs.ru/folder/511>
- 4) Официальный сайт компании «Росатом»: <https://www.rosatom.ru/>
- 5) Российский совет по международным делам: <https://russiancouncil.ru/>